

# • 「神舟七號」升空矚目 • 「溏心風暴2」掀收視高潮

「神七」升空全球觸目  
毒奶粉事件全城沸騰

「神舟七號」載人航天飛船升空，是國家繼北京奧運後另一件媒介大事，亦是首次准許海外媒體，包括美國、俄羅斯、港澳台在內的十餘家媒體，進入發射「神七」的酒泉衛星發射中心採訪。此次也是中外媒體首次在載人航天工程上展開媒介大戰。此外，北京設立「神七」新聞中心，並邀請中國權威航天專家現場解答媒體問題。中國對「神七」的開放處理，無怪乎香港傳媒亦全程跟進，隨了目睹「神七」順利升空外，還見證身穿白色國產太空衣的中國太空人翟志剛，從「神七」軌道艙進入太空漫步十九分鐘的壯舉，成為中華民族實現太空漫步的第一人。

「神七」升空對提升國家形象是好事，但與此同時，部份中國製的奶粉含三聚氰胺的消息卻席捲全球，造成中國產品的污點。事件由新西蘭總理向中國政府投訴三鹿奶粉引起，出事之後，台灣、新加坡第一時間化驗奶粉，還化驗其他含奶類的食品，陸續驗出問題，三合一咖啡、糖果、甜品等，立即強制回收。香港政府被傳媒批評反應緩慢，有傳媒主動抽查驗出雀巢金裝助長奶粉(±)含有百萬份之0.6的三聚氰胺，但食物安全中心覆

檢有關奶粉，仍然顯示合格，叫人難以判斷。其後，澳門、印尼等多處地區亦驗出由中國製造的兒童餅乾、朱古力等不合格，但特區政府到後期事件鬧大才願意成立專責小組，蒐集資料，研究對策。

\* \* \* \*

## 調查反映傳媒行業人才流失 《溏心風暴》續集掀收視高潮

香港記者協會今年四月向本地記者作問卷調查，收回三百七十六份回應，結果顯示，逾32%的受訪者表示會在兩年內離開新聞界，超過29%擬於三至六年內轉行。有意離職的主要原因是薪酬低、工作壓力大、對家庭生活產生影響等。調查又指，與十年前



特區政府被評反應緩慢。

相比，資深新聞從業員普遍認為工作條件變差，人手不足時，公司會聘請廉價的新入；公司要控制成本而裁減人手等。整體而言，41%受訪者每天工作十小時，另有31%高至十一小時；薪酬方面，36%的月入低於萬五元，34%則在兩萬五元以上；年假的中位數則是十二日。記協認為調查反映傳媒行業的吸引力不足，未能有效留住人才；而有經驗者大量流失，導致行內青黃不接，長遠影響本港的新聞工作質素。  
繼上輯《溏心風暴》取得優異成績後，無綫又再推出《溏心風暴2之家好月圓》，由原班人馬演出，而觀眾可透過上網、看雜誌或報章等知道每集劇情的發展，甚至連對白也瞭如指掌，奇怪的是觀眾仍會定期定候收看，令收視率創近期新高，大結局的收視達四十七點，最高錄得五十點收視，平了當年韓劇《大長今》的紀錄，達314.7萬觀眾，更是自九一年採用個人收視紀錄儀調查以來大結局收視最高的本地劇集。此劇其中一個特色，就是每集四節都有計算：第一節是問題／疑難的產生；第二節以肥皂劇的形式緩和劇情；第三節奸人進攻、好人受壓；最後一節將問題／疑難解決。因每集是一個獨立故事，就算錯過了其中一集，也不會減低觀眾的收看意欲。

# • 立法會選舉的新媒體效應 • 公共廣播諮詢預底出台

**票站調查發放安排起爭論  
立法會選舉的新媒體效應**

今年立法會選舉前最大的爭議，是有關票站調查問題，去年底區議會選舉後，民主派批評建制派組織票站調查，掌握投票數據用以配票。隨後民主派和香港大學民意研究計劃鍾庭耀都要求當局規管，提議只容許學術機構進行票站調查，不要讓票站調查成為影響選舉結果的工具。選舉管理委員會沒有採取特別行動，但鍾庭耀卻突然提出具爭論性的建議：提早向傳媒提供票站調查結果，希望打造健康選舉文化。此舉卻引來民主派的不滿，呼籲選民不聽、不理及不答所有票站調查。不旋踵，爭議即時帶來负面影响，中文大學亞太研究所進行電話訪問時的拒訪率急升了十個百分點。經此一役，票站調查可信性受到懷疑，要發揮監察作用將會更為困難。其後泛民又發起「口投民建聯」運動，令泛民派在立法會選舉投票率低迷的情況下，仍在直選取得十九席的佳績。而社民連有三席勝出，其中黃毓民和梁國雄（「長毛」）都是高票當選。

有評論認為香港政治已經進入Web 2.0年代，民眾主導了選舉主軸，而互聯網對選舉的影響有增無減。不少政黨團隊都有使用YouTube發放短片，但以社民連

最成功，亦可能是候選人高票當選的原因。例如黃毓民在電視辯論痛斥民建聯的說話，在YouTube點擊率在兩日內高達三十萬人次，令他成功在短期內人氣急升；社民連在互聯網如博客、Facebook上的應用較其他政黨積極，而「長毛」在多次涉及網民言論自由事件上，特別在淫照案中，站在支持網民的最前端，更是不少網民自願為「長毛」宣傳的關鍵因素。而選舉後，陳克勤把Try my best講成Try my breast亦不是新聞機構發現，而是有高登討論區網民，在觀看現場直播時聽到陳克勤發音有問題，很快把有關片段錄下來，並且自行加上字幕放於網上，隨即令全城嘩然。

\* \* \* \*

公共廣播諮詢施政報告後出台  
新廣播處長推動香港電台轉型

在九月底有報章報導，商務

及經濟發展局將在行政長官曾蔭權十月中發表《施政報告》後，就公共廣播服務檢討諮詢公眾，諮詢文件更可能違反檢討委員會一年多前在報告中的建議，不會另

設公共廣播服務機構，而不排除將保留香港電台列為其中一個選項。此外，商務及經濟發展局亦會就《淫褻及不雅物品管制條例》之檢討諮詢公眾，及為《競爭條例草案》定稿，後者由該局副局長蘇錦樑負責，至於公共廣播公眾諮詢，則由局長劉吳惠蘭親自主理。

對於香港電台轉型為公共廣播機構，「撐港台運動」在九月初發表的調查，指近40%的立法會候選人贊成聯署聲明，要求政府把港台脫離政府架構，轉型為法定的公共廣播機構。贊成者包括民主黨、公民黨、前線等泛民主派，民建聯則不表態，工聯會及大部份自由黨候選人則沒回覆。與此同時，廣播處長黃華麒較早前亦向媒介表示，絕對支持本港需要一個公共廣播機構，並堅決捍衛公共廣播機構有批評政府的權利；但港台在過渡成為公共廣播機構的過程中，要考慮轉型的模式，目前港台最迫切是做好內部管治。至於政府就公共廣播的諮詢，港台會配合有關時間表，亦會啟動內部機制收集員工意見。

■ 梁麗娟  
傳媒評論員